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До зелених кормів належить надземна вегетативна маса зелених кормових 
рослин, яку використовують на корм тваринам у свіжому вигляді. Це трави 
пасовищ, сіножатей, сіяних культур та інші.  

 процесі вегетації змінюється співвідношення між поживними 
речовинами: підвищується вміст сухої речовини переважно за рахунок 

клітковини й безазотистих екстрактивних речовин і зменшується кількість 
протеїну, каротину та інших біологічно активних речовин [1].  

Серед великої кількості видів кормових трав одне з перших місць займає 
люцерна. Люцерна багата білком з оптимальним співвідношенням в ньому 
амінокислот, добре поїдається тваринами. При сприятливих умовах 
вирощування ця культура може дати до 4 укосів, з одного гектара площі 
люцерни одержують 10-15 тон сухої речовини і понад 3 тони білка.  

На вміст поживних речовин в люцерні впливають: ґрунти, технологія 
вирощування, кліматичні умови, зрошення, система використання та інше. 
Важливим фактором впливу на хімічний склад та поживну цінність люцерни є 

сорт та фаза розвитку [2].  

Останніми роками рекомендовані сорти люцерни для сінокісно-
пасовищного використання в лісостеповій зоні України це Любава, Регіна та 
Вінничанка [3].  

Тому за мету було поставлено – вивчити хімічний склад вегетативної 
маси вказаних сортів люцерни різних укосів в залежності від фази розвитку.  

При вивченні динаміки хімічного складу вегетативної маси люцерни 
різних сортів у відповідності з фазами їх розвитку відбір зразків проводився на 

вирівняних за рельєфом та плодючістю грунту ділянках з метою виключення 
впливу цих факторів на хімічний склад відібраних для аналізу проб.  

 зв'язку з тим, що розчленувати за часом окремі фази розвитку рослин 

люцерни буває дуже тяжко, крім того, окремі фази мають різну тривалість, що 
зумовлює поступові зміни хімічного складу рослин, проби трави відбирались 

щоденно.  
Польові проби люцерни для аналізів у сортів Регіна і Вінничанка в фазу 

початку бутонізації відбирали з 21 по 23 травня. Фаза бутонізації сорту Лобава 

склала в загальному 7 днів, тобто з 21 по 27 травня. У сортів Регіна та 

Вінничанка ця ж фаза склала 10 днів, з 21 по 30 травня. Фаза початку цвітіння 

та повного цвітіння сорту Любава становила 11 днів ( з 28 травня по 7 червня), 

 сортів Регіна і Вінничанка – 12 днів (з 31 травня по 11 червня).  

Ці показники свідчать про те, що сорт люцерни Любава відноситься до 
ранньостиглих, а сорти Регіна та Вінничанка – до середньостиглих.  



При хімічному аналізі трави особливе значення надавали вмісту сухої 
речовини в кормі та концентрації протеїну і сирої клітковини в сухій масі.  

Дослідження показали, що найвищий вміст сухої речовини в фазі 
бутонізації в першому укосі (19,69%) мала трава люцерни сорту Любава, але за 

вмістом протеїну в сухій речовині вона поступалася сортам Регіна і 
Вінничанка.  

Вміст сирого протеїну у сухій речовині люцерни всіх трьох сортів 

знижувався в міру старіння рослин. Найбільше протеїну на початку бутонізації 

було у люцерні сорту Вінничанка (21,25%), але в середньому за фазу 

бутонізації вміст протеїну в сухій речовині сорту Регіна був дещо більшим, ніж 

у сорту Вінничанка та на 1,88% більшим, ніж у сорту Любава.  

Дані аналізів трави люцерни вказують на від'ємну кореляцію між вмістом 
сирого протеїну і сирої клітковини, тобто вміст протеїну зменшується при 
збільшенні вмісту клітковини. 

Найбільше клітковини в фазу бутонізації містилося в траві люцерни сорту 
Любава (4,72%). Інші ж досліджувані сорти, Вінничанка та Регіна, мали в цю 
фазу відповідно 4,66 і 4,33% клітковини.  

 сухій речовині трави клітковина складала відповідно у сортів Любава – 

23,99, Вінничанка – 23,78 і Регіна – 22,21%, тобто найменше клітковини було в 

сухій речовині сорту Регіна. За вмістом жиру в сухій речовині в фазу 

бутонізації міжсортової різниці практично не спостерігалося, хоч сорт 

Вінничанка дещо переважав інші сорти за цим показником.  
Таким чином, зелена трава люцерни сорту Любава (як в натуральній масі, 

так і в сухій речовині) поступається сортам Регіна і Вінничанка за вмістом 
протеїну і має в своєму складі найбільше клітковини.  

З переходом від бутонізації до повного цвітіння в траві люцерни всіх 
досліджуваних сортів зменшується вміст протеїну і збільшується вміст сухої 
речовини.  

Дуже інтенсивно накопичувалася суха речовина в фазу цвітіння в зеленій 
траві сорту Любава (від 20,62% до 28,36%). В середньому за фазу найбільше 

сухої речовини було в люцерні сорту Вінничанка (на 1,63% більше за сорт 
Регіна і на 0,33% більше за сорт Любава).  

Дослідження показали, що при подальшому розвитку люцерни в зеленій 
масі всіх сортів зберігається тенденція до зменшення протеїну та збільшення 

клітковини. Так, у натуральній траві люцерни сорту Любава вміст протеїну на 
початку цвітіння складав 3,13%, а в фазу повного цвітіння знижувався до  

3,06%. Цей показник становив відповідно у Регіні 3,23% і 3,00%, а у Вінничанці 
– 3,30% і 2,94%.  

 перерахунку на суху речовину трава люцерни сорту Любава на початку 
цвітіння містила 14,68% протеїну, а в кінці цвітіння – 14,64%.  

Значне зниження протеїну в сухій масі люцерни протягом фази цвітіння 

спостерігалося у сорту Регіна (від 14,27% на початку цвітіння до 11,90% в кінці 

цвітіння) і у сорту Вінничанка (від 14,97% до 11,21%). В середньому за фазу 

найбільше протеїну було в сухій масі трави сорту Регіна (12,89%). Цей 

показник перевищував відповідний показник у сорту Вінничанка на 0,85% і у 

сорту Любава на 1,09%.  
 сухій речовині трави люцерни всіх досліджуваних сортів в міру 

проходження фази цвітіння збільшувався вміст клітковини. Так, у сорту 

Любава - від 27,38% на початку цвітіння до 29,94% в кінці цвітіння; у сорту 



Регіна - відповідно від 26,69% до 31,21%, а у сорту Вінничанка – від 29,46% до 

32,41%. Середній показник вмісту клітковини в сухій речовині люцерни за фазу 

цвітіння був найменшим у сорту Любава (29,01%), що на 0,32% нижче, ніж у 

сорту Регіна, і на 2,17%, ніж у сорту Вінничанка.  
Вміст жиру в сухій речовині люцерни сорту Регіна в фазу цвітіння був 

найвищим (на 0,25% порівняно з сортом Любава і на 0,14% порівняно з сортом 
Вінничанка). Проте, сорт Любава перевищував інші сорти за вмістом БЕР, в 

ньому було найменше золи.  

Результати досліджень хімічного складу трави люцерни – різних сортів 
другого укосу показали, що тенденції щодо зменшення протеїну, підвищення 

вмісту клітковини, збільшення сухої речовини та інші, відмічені в першому 
укосі, зберігаються.  

Отже, після проведення досліджень можна стверджувати, що зміни в 

хімічному складі трави люцерни першого і другого укосів різних сортів мають 

не лише однакову закономірність, але і майже однаковий темп зміни 

найважливіших показників впродовж біля 30 днів відповідно для кожного 

укосу. Це свідчить про більший вплив на вміст поживних речовин люцерни 

строку збирання, ніж укосу.  
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